



**Előfizetési árak:**  
 és postán küldve  
 Egy évre . . . . . 10 fr. — kr.  
 Fél évre . . . . . 5 — —  
 Negyed évre . . . . . 2 — 50 —  
**Egyes szám 5 kr.**

A lap szellemi részét illető minden közlemény iránt, Veszprém, 1884. június 20-án, a szerkesztőségbe, a KUTABI IMRE könyvnyomdájaiban a postahivatalok útján.

**Előfizetési helyben**  
 ERŐSÖDI K. LAJOS és IG. OSÁTHY KÁROLYY könyvnyomdáiban és a kiadóhivatalban KUTABI IMRE könyvnyomdáiban a postahivatalok útján.

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.  
**A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.**  
 Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

**Hirdetési díj:**  
 Négy hasábon heti sorát 5 kr.  
 Nagyból kezdve a többiből  
 hirdetésnek alkalmi sorát a leg-  
 alább 10 kr. értéken fel-  
 helyezéj minden külön betá-  
 rászárít 30 kr.

„Nyitólde”-ben megjelenő közle-  
 mény minden heti sora 20 kr.

Hirdetéseket felvételre a kiadó-  
 hivatalban, KUTABI I. könyv-  
 nyomdáiban, valamint ZICHNER-  
 MAN H. könyv. irodájában is.

Név nélküli vagy bármilyen más  
 beklóditó kérések nem vétel-  
 nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem  
 adatnak.

**Választások után.**

A választások végére értünk s az igaz hazafi végig tekintve ezen az új képviselői lajstromon, elszomorodva kérdezheti: Uram én Istenem, micsoda parlament leszén ebből? Nagyon könnyű azt elképzelni előre. Egy parlament, amelynek mindenható és mindentető vezére Tisza Kálmán.

Egy parlamenti többség, amely vét-  
 kes uton-módon s a valódi alkotmányos választási-jog meghamisításával tákolatott össze. Egy többségben levő párt, amely ötven emberre apadna le, ha a reá nézve kedvezően kiutott választások úgy, a mint ellenzéki vezér korában akarta Tisza Kálmán: a m. kir. kuria független elbírálása alá bocsáttatnának!

Mert pressió, hálás és mindig a hatalom napraforgóit képező zsidók támogatása, függetlenség híján levő hivatalnokok, igé-  
 retekre, fenyegetésekre hajtó existenciális, vesztegetés, etetés-itálás, localis érdekek kihasználása, ez volt az, a mit Tisza Kálmán a hatalom polczáért mozgásba hozott. Elmondhatjuk, hogy e választások után egy fokkal lejjebb szállt országunk a demoralizáció lejtőjén.

És kiknek érdekében tette meg Tisza Kálmán ezt a nagy erőfeszítést? kiknek érdekében nyitotta meg ismét kortes-politika-jának vésztrejtő Pandora-szelenczét?  
 Nézzük az új parlamenti névsort . . . ott a felelet!

Bukott földes urak.  
 Férges lelkek, minő Váradi, Dobránszky és a többiek.

Uraesok, kiknek egyedüli képzettségük a nyakkendő kötés művésze s a kiknek a parlamentaria sport.

Selyp lelkiismeretű és szavu hirlap-  
 írók, kik majd az egyetlen még létező sza-  
 badsággal, a sajtószabadsággal szemben fogják eljátszani Judás szerepét.

Uzsorások, az alkohol-méreg gyárosai, tisztviselők, a kiket jobb felküldenéi szavazó-gépnek, mintsem hogy idehaza hanyag és szakértetlen hivatalnokok legyenek.

Es a többi és a többi! A váltók, jelenléti-bárczák, rendjelek, sine curák, bérletek és czimek, tányérnyaló, farkcsóvaló kedvelői!

Hát mit is várhatni egy parlament ilyen többségtől?  
 Bizton várhatni annak betetőzését, a mire Tisza Kálmán és pártja kilencz éven keresztül felhasználni engedte.

A lezázott reakció — ez a mottó illeti meg e párt működését a mult-  
 ban s ez fogja megilletni a jövőben is.

A párt többsége csökkent.  
 Szükség lesz a horvát szavazatokra.  
 Ezen a réven veszítjük el — ha a horvátoknak úgy tetszik — Fiumét.

Következik a gazdasági kiegyezés Ausztriával.

Hogy erre rákényszerítse nemzetét, Tisza az adók felszigazása s az országház pazar fölépítéséhez hasonló vétkes vállalkozások által fogja a tönkrejutás meredélyé-  
 nek szélére hajtani.

Az occupált tartományok aneuziója s a foglalás folytatása fog végrehajtani.

A beszélt lelkiismeret, a sajtó békóba fog veretni. Ürügyl fog felhasználtatni a zsidó-sajtó immoralitása és némely féktelen ember extravaganciája. A sajtószabadság saktere lesz majd Beksics Gusztáv Demosthenese Vadnay Károly.

Es a piszkos győzelmek által elkapott Tisza-párt már most is azt hiszi, hogy minden merénylőre képes, mindezt keresztül fogja vitheti a bókólo porcellán bábok többségnek nevezett gyűjteményével!

Ha ugyan nem szól közbe a nép, a melyet Tisza Kálmán parlamentarizmusnak nevezett szemfényvesztésével elvakítani, — az általa tokaji név alatt árult eczettel lerészegíteni — s hazugságainak markotikuma által elaltatni nem lehet!

Es ha a nép fölébred, ha a nép megmozdul, akkor bizony mondom nem érjük meg az 1884—87. parlamenti időszak végét, hanem történik valami, a mit egyelőre nem akarunk a falra festeni.

Nem szeretjük a végleteket. Szeretnők, ha Tisza Kálmán nem valami nagy nemzeti katasztrófa, de rendes parlamentarizmus eljárás akadályozná meg veszélyes rohanásában.

Egy életképes, erős és összetartó ellenzék volna erre képes.

De van-e ilyen ellenzék?  
 A mérsékelt ellenzék csakugyan oly hatalmasan indult a választási küzdelemben, hogy attól sokat vártunk.

Nem esett végletekbe a zsidó-kérdéssel szemben, de megtartotta az itt legez-  
 szerűbb, higgadt középutat, míg a kormánypárti és igen sok ellenzéki jelölt tulajdonképen csak is a zsidók mellett és zsidók ellen beszélt, mintha nem is lenne egyéb ügye a hazának, mint a zsidó-kérdés. A ki nyíltan nem tehetette, legalább az egyen joguság eszméjét hangsúlyozta, a mit ma már csakis a nemzetiségiek politikusai tesznek. Mert Magyarországon e perczen csakugyan nincs megtámadva senkinek sem az egyen jogusága, még a valódi antiszemita mozgalom sem akarat egyebet, mint a valódi egyenjogúság kisé megbotlott arányának helyreállítását.

A mérsékelt ellenzék tehát — igen helyesen — valódi gyógyszerekkel állott elő, a melyek a zsidókérdés néven ismert krónikus bajt is meggyógyítanak, a nélkül, hogy antiszemitizmusnak kellene neveznünk.

A mérsékelt ellenzék továbbá összetartott s számított a főiri osztály támogatására is. Vezére, gróf Apponyi Albert ugy tetti, mint az angolok tesznek, hol Gladstone csakugyan vidéken való felolvasások, négyülések, és korteskedések segítségével buktatta meg Beaconsfieldet.

Tagadhatlan az is, hogy ha már közjogi alapon álló kormányoknak kellene következni a Tisza Kálmán után, akkor oly névsorból, a minőt képez a gr. Apponyi Albert, Szilágyi Dezső, Pulszky Ferencz, Somsich Pál, Horváth Lajos, Grünwald Béla, gróf Zichi Nándor, Bittó István, gr. Károlyi Sándor és Horánszky Nándor neve, — inkább lehet válogatni, mint abból a pártból, a melyben egyetlen akarattal bíró ember Tisza Kálmán s a hol az egyetlen ész a Jókay Mór birtokában van.

Emiatt félt is a kormány ettől a párttól s e miatt dédelgette a függetlenségi pártot, a mely e haza teljes függetlenségének kivirása nélkül úgy foglalná el a remegve féltett báronységeket.

Hanem a mérsékelt ellenzéknek valódi programja nem volt; a mit kért, az csak személyes hitel volt, be nem táblázható egyébre, mint reményekre és nevekre. Ezért nem foglalt tért a lefolyt választások alatt.

A lapok — még a „Pesti Napló” is — unisono keseregnek a felett, hogy az antiszemita 20 képviselőt hoztak a parlamentbe.

Pedig ez először is előre látott, másodsor épen nem jelentékeny, harmadszor kivált a függetlenségi párt nézve, épen nem valami veszedelmes körülmény.

Előre látott dolog, mert a köznép nyíltan s a társadalom műveltebb osztályai hol nyíltan, hol álcázottan, de haragszának nem annyira a zsidóra, mint arra, hogy ma kormány és az ellenzék nagyrésze teljesen ezen kérdés szolgálatába szegődött s hogy a mi e kérdéssel kapcsolatos, legyen az nyiregházi vagy másféle törvényszéki tárgyalás, üzletszerű vállalkozás, bérlet vagy bármilyen verseny, legyen az hirlapi fejtegetés, közérdekű magánjellegű ügy, vagy akármilyen más, az mind egyoldaluan s többnyire igen gyanusan intézték el.

Imé, most folyik a kerépesi-úti zavar-  
 gások ügye. Ott is vannak már „hőfehér alakok”, a kik pénzt osztottak, leragasz-

tott számmal ellátott titokteljes bérkocsik, taunk, a kik ma jobban emlékeznek a leg-  
 apróbb részletekre, mint emlékeztek 11 hó-  
 nap előtt . . .

Mintha csak a nyiregházi tárgyalást hallanám! Így aztán nem csoda, ha a nép azon szerencsés embereket, kik a minden tekintetben előnyben levő zsidóság tulsulya ellen lépnek fel, a tiszta és megvesztegethetlen jellem netovábbjának tekintsi s a reájuk adott szavazatok egész légiójával ad kifejezést érzületének.

Bizony maga tegyen róla Tisza és Eötvös, ha Csátár Zsigmond urat pártvezé-  
 rül kellend üdvözölnie.

Magának az antiszemita pártnak kivált két tanácsosal szolgálunk.

Az egyik az, hogy egykezzenek tagjai magánéletükben okulni a Verhovay Gyula és Széll György esetén, legyenek hozzáférhetlenek és óvatosak; nyilvános életében pedig frazisok, demagógia és más épen nem modern izü zajütések helyett praktikus, kozgazdasági párttá alakulni. Így lesz jogosultsága s e nélkül egyenként összesen megsemmisítik, lejáratják.

A másik tanácsunk pedig az, hogy az egyesek maradjanak hivi, de csak anti-  
 szemita, de függetlenségi programjuknak is. A nép ez utóbbi jelzőért választá be őket a parlamentbe s a párt (mely levonta tanulságát az Eötvös Károly, Helfy Ignác, Mezei Ernő bukásából) csak örömmel fogja vehetni, az épen nem megvetendő támogatást.

Legyen ebben a kérdésben joga mindenkinék ugy vélekedni, a mint lelkesme-  
 rete sugallja. Ezen a réven mentheti meg magának pártunk a filozemitákat, a kik között jelentékeny erőink vannak.

Jelentse ki az antiszemita párt, hogy körében más, a zsidókérdést nem érintő kérdéstről még csak nem is fognak tanácskozni; így működhetnek pártunk czéljainak javára a függetlenség elemei. Nyugodjék meg ebben pártunk, így ment meg 15—20 szavazatot, a melyről — az általa képviselt szent eszmékre való tekintetből — lemondania nem is szabad. Így lesz a 20 antiszemita képviselő reánk nézve nem vereség, hanem nyereség!

A mi időnk a függetlenségi ige meg-  
 testesülése, különben is közeledik. És akár kevesbedtünk, akár szaporodtunk mi számban a lefolyt választások alatt: eszméink győzedelmének alkalmas perze megjő s akkor a nemzet osztatlanul s egy szívvel-lelékkel sorakozik lobogóink körül!

**Gáspár Imre.**

— Az erőszak alkalmazása adja meg a jelen választásoknak igaz jellegét írja a Napló. A kormány emberei az ellenzéki választókat elfogták, börtönbe vetették, lánczra verték, zsandárokkal üldözték. Ellenzéki falvak égtek a választás napján. Hadsereg és honvédség mozgósítva volt, mintha háború volna, s az ellenzék a fegyverek őrízésétől szavazott, ha ugyan megengedték, hogy szavazzon. Mert több esetben nem engedték leszá-  
 vazni, a választást lezárták s megszakították, mikor többségben volt a kormánypárt, ekként erőszakkal fosztván meg a polgárokat szava-  
 zati joguktól. Ezen fegyveres és hivatalos erőszak alkalmazása a választásoknál az ellenzék leversére teljesen megfosztja a parlamen-  
 tet igazi jellegtől.

Ilyen alkotmányosság merő képtelenség, mert ilyen eszközökkel és eljárással szemben az alkotmányos küzdelem lehetetlenség. Hogy mi az ilyesminek a következése: azt nem is akarjuk kimondani.

Az ellenzék kötelességét most az képezi, hogy konstataálja az elkövetett visszaéléseket, szerezzze be az egész országból az ezrekre vonatkozó adatokat s mutassa be a képviselőházban.

— A kivándorlás. A belügyminiszter az Amerikába való kivándorlás ügyében a követ-  
 kező újabb körrendeletet intézte a törvényho-  
 zóságokhoz: „Hivatalos jelentések szerint rövid időközönként ismétlődő szomorú jelenségek bizonyítják, hogy az Amerikába kivándorolt magyar alattvalók a létezés legmostohabb viszonyai között tengődnek, s hogy az új hazá-

ban a benszülőttek engesztelhetlen gyűlöség-  
 vel találják magukat szemközt, mely gyűlö-  
 ség leküzdhetlen akadályokat gördít már a megélhetés alapfeltételei elé is. A kivándorlás lehetőségének megakadályozása, illetőleg megnehezítése s ez által a visszasságok megszüntetése tárgyában kiadott előbbi rendeleteimre hivatkozva, felhívom a törvényhatóságot, hogy a fentebb leirt szomorú állapotokat tegye közhirre és a külföldi utielevek kiadásaira vonatkozó ajándatok körül lehető legszigorubbán járjon el, hogy ezen megszorító eljárás által a mai aggasztó mérvben szaporodó kivándorlások száma lehetőleg apasztassék.”

**Az a nagy befolyás.**  
 Konstantinápoly, június hó 17-én.  
 (Saját levelezőnkől.)

(H. K. J.) Azon mézes madzagok közé, a melyekkel a kormánypárt a választó polgárokat magához édesgetni szokta, tartozik az is, hogy funek fának dicsérve lesz az a nagy befolyás, a melynek ma már Magyarországon a külügyi képviseletben állítólag örvend. Azek, a kik vagy nem jártak külföldön, vagy ha jártak is nem volt idejük és alkalmuk a dolgok valódi helyzetét felismerni, azok talán el is hiszik, hogy a dolog valóban úgy áll, mint a hogy nekik otthon kortesfogáskepen mesélik. De tekintetnek csak egy kicsit körül s majd hamar észrevehetnek, hogy miből áll a mi befolyásunk a diplomatiái képviseletben! Nem is kellene nekik nagyon messze menni, csak ide Konstantinápolyba s majd meglátják, hogy milyen szerep jut ki itt a magyar ifjaknak, a kik nagy anyagi aldozatok, hosszas tanulmányok után, mint a keleti akadémia növendékei a diplomatiái pályán keresnek babérokat! Még el sem felejtették H i d e g k u t i S t e i n b a c h hazánkfának, volt itteni al-consulnak esetét, a kit csak azért mert agur al beszélt s mert merészelte magyarnak vallani magát, a legneveltesébb ürügy alatt elhelyezték innen Bulgáriába; vagy Herkalics volt consulatusi hivatalnok esetét, a kit azért, hogy horvát nemzetisége daczára bátorodott az itteni magyarokkal rokonszenvevni szinten elüldözték innen Drinápolyba, habár a legkitünőbb, leg szorgalmasabb és legbecsületesebb tisztviselők közé tartozott is: és már ismét egy új botrányos eljárása nagykövetésünknék tartja igazgatóságban minden itt élő tisztességes magyar kedélyét. Értjük ezen legújabb botrány alatt azt a mit itteni külügyi képviselőnk P e s c h a és D r. B a s c h magyar származásu itteni vice-consulok irányában elkövetett. Mikor ugyanis néhány hettel ez előtt báró Haan (kikerekiti) főconsul szabadságra ment, mindenki ezt várta, hogy távollétében helyettese P e s c h a alconsul és cs. kir. tartalékos huszárhadnagy lesz, a ki nemcsak rangra nézve legidősebb, de egyszer mind a legképzettebb és legkomolyabb törekvésű fiatal diplomatiánk közé tartozik. De hát egy megbecsülhatatlan hibája van s ez az, hogy magyar. Ez az egy körülmény már magában elég volt arra, hogy őt mellőzzék s a rangra nézve mögötte álló G o r a c u c c i t rendeljék ki a főconsul helyettesének, mert ennek az a nagy előnye van, hogy valamint báró C a l i c e, ugy ő is kuceber, hogy továbbá valamint Dr. H a g e l kö-  
 vetségi orvosnak, ugy neki, is fiatal felesége van, és hogy végül az itteni kis Isten F o r n i lovag, az osztrák-magyar Lloyd ügynök nagy pártfogója! Mikor ezután P e s c h a ezen meg nem érdemelt mellőzésért ugy vett magának elégtételt, hogy szinten szabadságra ment, ekkor az egész kuceber-Clique haragja az ő jó barátja és kartársá D r. B a s c h ellen fordult s ezen iparkodtak boszujokat kitölteni, a mely boszu annál edesebben esett nekik mert Dr. Baschnak is az a szörnyi búne van, hogy magyar. Nosza, megindult ellene a hajszja s rövid két hét alatt annyira vitték a dolgot, hogy az az ember, a kit rövid itt léte óta még ellenségei is tisztelni és becsülni tanultak, az az ember a ki kiváló képzettség és szorgalom mellett még a báránynál is szelidebb természetű, hogy ez az ember is kifogyott a beke-  
 séges türeshől, s merészelte Dr. Goracucci főconsuli helyettes folytonos chikanozásaival szemben megjegyezni azt, hogy utóvégre ő sincs fábló.

No hiszen, nem is kellett ellenségeinek több; ők csak erre vártak. Mozgásba lett hozva azonnal az egész uszályhorádó gépezet s megértük azt a pártatlan botrányt, hogy nagykövetünk azonnal vizsgálatot rendelt el, s annak befejeztéig ideiglenesen felfüggesztette azt az embert, a ki esze, jellemé és szelid lelkülete miatt az összes itteni Colouia rokonszenvét bírja.

Ez az a nagy befolyás, a mely nekünk magyaroknak a diplomatiái terén jutott. S aztán még akadnak a kik csodálkoznak azon, hogy miért megy a magyar fiatal ember inkább haza a falujába „paraszt”-nak, a helyett hogy a katonai vagy a diplomatiái pályán iparkodnék érvényesíteni tehetségét.



nyeremény tárgyakat ajándékoztak: S z a b ó Lajosné három darab napernyőt; K a s a n y i t z k y Endréné egy hat személyre való pusch készletet; Berger Henrikné egy zsebkendő tartót; P o p p e r Alajosné Crème de Griotte; Turai Otília egy gyermek csészét; V e r e s s Lászlóné egy kezlyű tartó casettet; T i k o s Istvánné három köteg finom szivart; B u z á s Elekné egy üveg egri vörös bort; K o v á c s B Gyuláné egy tentatort; R o t t S. egy szivartartót; S c h w a r c z M. Benő munkakosarat Fogadják a t. adakozók, valamint a tombolajáték és táncrendezésében közreműködő urak szíves fáradozásukért őszinte köszönetünket Debreczen, 1884. jun. 21. A rendezőség.

\* Vidékről. Felkeréttünk a következő sorok közlésére: A B.-Dioszegy 22-én tartandó tüzeltő nyári táncvigalom — ha az idő kellemetlen lenne — egy hét múlva tartatik meg, 29 ikén. Tisztelettel a parancsnokság.

\* Az ipariskolai ösztöndíj gyarapításához kegyes adományok járultak: Öv. Hegyi Mihályné József Eufrosina 6 nygysa 5 frt, Szikszay József ur, földbirtokos 1 db. cs. k. arany, Szikszay Lajos ur, építész 5 frt, Sik Lajos ur két db 2 frtos régi tallér, Huber J. ur a maga részéről 1 frt, a szabó társulat részéről 2 frtal. Ezen kegyes adományokért fogadják a nemes keblő adakozók a jutalmazandó iparostanulókat nevében is az iparitanodai bizottság hálás köszönetét. D o c z y Gedeon ipariskolai igazgató.

\* A mi lóvasutunk. Ugy látszik a lóvasut ügye megint kiesett a kerékvágásból, nem hallani róla semmit sem, — az igaz, hogy a német vállalkozó anyag beszerzése miatt utazott el, mindazon által addig, míg vagy 20.000 frt ára anyagot ide nem szállított, hogy a lóvasut vasutat felépítse — hinni nem lehet.

Ögylkossági kísérlet. A f. hó 12-ikén esteli 7-8 óra közt egy helybeli születést 25-30 éves Zsiros Erzi névű nő a nagyerdői kúta életuntagsággal beleugrott, de kiabálását Horvát István erdővéd meg jókor észrevette, Lajos nevű nagyerdői piuczer segítségével a szerencsétlent elve kihúzták.

\* A dohány gyár felépítése ugyilátszik közeleg a megvalósuláshoz, a mennyiben a felmérési munkálatok már megkezdettek s azon helynek a feltöltése is hamarabb fogantathatni fog.

\* Tisztújítás. Ugy halljuk, a jövő tisztújításra vonatkozó szervezési munkálatok a városi tanácsnál erősen folynak, s ma holnap be is lesznek végezve.

\* Sorsjáték. Az iparos ifjuság által rendezendő sorsjátékra nyeremény tárgyakat adományoztak: Knoll Pálné 1 tájétk szivarzsepkát, öv. Váradai Istvánné 1 szivar tárcsát, 2 donánytartó tárcsát és 4 drb lögyezőt, Kapros Józsefné türlőkötő tartót, Borsovay Erzsébet és Róza 1 futó abrosz és 2 gyümölcs takarót, kézimunka, Balogh Esztké egy ezüst gyűszűt, Riskó Józsefné egy gyufatartót, ifj. Pájer József 1 szivar tartót, Dölle Nándor egy gyufatartót, K a l á s z i Kálmán egy selyem nyakendőt, K a f f á n B é l a 1 donánytartót, Csánki Gyula egy számú bibliát, Csánki József Petőfy S. összes kötetényeit, Rozenberg József egy söté botot, Feller Ferencz egy szivarszipkát, Balogh József egy gyufatartót, Vecsey Imre egy tájétk csibukot szárral, Miskolczy Nándor egy pipatartót, Kulcsár Antal 2 czukor porzót, Fabián Lajos 2 porcellán gyufatartót. Fogadják az igen tisztelt hölgyek és urak beces adományaiért az egylet nevében nyilvánított forró köszönetemet. Serly Ede egyt. elnök.

\* A takarodó ma szombaton este a város fő utczáin a 39-ik ezred zenekara által fog megtartatni, ha nagyobb eső nem lesz.

\* A debreczeni pénzügyi tisztviselők kuglizó egylete holnap az az június 22-én délj

után 5 órakor saját kerthelyiségében tisztújító s évi közgyűlést tartand, melyre a tisztelt tagok tisztelettel meghívattak.

\* A hűvös idő oka. Tegnap reggel 7 órakor az egész Magyarországon borult, esős idő volt. Erős vihar tört ki négy ponton: P a n c s o v á n (nagy jégesővel), Szolnokon, Késmárkon és Szepsi-Szent-Györgyön. Ez volt oka tegnap este a hirtelen beállott hidegnek. E g é s z k ö z é p - E u r ó p á b a n nagy szél fu s esik.

\* A nagyerdőről. Holnap d. u. a nagyerdőn kedvező idő esetén — a Magyaritestvérek zenekara fog működni

\* Eltávozó zenekar. A Tárkányi fiúk zenekara holnapután a Szepességre indul, hol a nyár folytan tartózkodni fog. A zenekar bucsustélyt vasárnap este tartja meg a Vilmos féle sírcsarnokban.

\* Új üzlet. Róth Jánosné-fele kávéházi helyiség (új piac, a csapó-utczában) új tulajdonosa K o r m o s M i h á l y ur kezéré ment át, ki legközelebb megnyitja e helyen üzletét, melyben legjobb kávé, és kitűnő ermelleki borok pontos kiszolgálással, a legújnyosabb áron lesznek kaphatók. Az új tulajdonos jó hírűve keszesség ezekre nézve. A helyiség megnyitása a jövő hó elején történik.

\* Szegény férj. Két jókedvű úri ember beszélgett ma az utcán. „Hallám, hogy házat vettél, most már ur vagy!” — „Tudod mikor leszek én ur a saját házámban?” — „Nos?” — „Mikor nem leszek otthon a — feleségem.”

A felülmúlhatlannak ismert eredei Singer varrógépek családok és kézművesek részére, melyek 1 frtos he i részlet (vidékre 5 frtos havi részlet) fizetés mellett Neidlinger G. ur nál Debreczen, piacz-utca 2145. szám alatt kaphatók, a tisztelt közönségnek legjobban ajánlhatók.

A disznó álma.

— Kép a választásokból. —

Rendkívüli mulatságok esetről értesítenek bennünket egy közel vidéki választó kerületből. A kormányparti kortések tanjátát a sertés által összekötés és szoros kapcsolatba hozó történet ez.

Nagy volt a riadalom a kormánypart kortesei közt. Megérkeztek a várva várt hordó, tele gyöngyöző borral. Azonnal csapoltak és ittak bő mennyiségben.

A megcsapolt hordók egyikeben azonban maradt annyi folyadék, hogy elemelni is lehetett belőle. De nem volt egyéb edény a főkortestanyán létező cserépfazekaknál.

N. kortes azonnal tele eresztett egyet ezek közül, s hazavitte, otthon már a ház minden lakója aludt, s így a telt edényt csak a konyhában tette le. Azzal visszament, inni a haza érdekében.

Másnap korán reggel az említett kortes felesége a háznál levő sertéseknek moslétkészített, s leöntötte azt egy fazék tartalmával, me y e n k e z e üggyébe esett, s melyről azt hitte, hogy férje által este előre elkészített feleresztő víz-folyadék.

Jöttek a sertések s röfögye megették az eledelet. De ime, mindegyik megszelidült, s turkálás helyett jobbnak találták a s á r b a fekvést.

Be voltak rugva! De a kormányparti kortések sem engedtek a dicsőségből s ók is takarosan elkészültek. Fentebb említett emberünk szinte hazament, s legelső dolga volt az este elszállított fazék tartalmát beces pártfogás alá venni. Az nem volt sehol. A férj elé a feleség került, ki remülve látta a dühöngő férjet, ki így szólt:

- Hová lett a bor?
— Melyik bor?
— A fazékból, itt ni!
— A disznók olyan jól alusznak attól az italtól, hogy reggelig sem kérnek enni.
— Asszony, hisz az a kormányparti bor volt, s mi kortések, abból ittunk.
— Ugy is disznóknak való! jobban viselik magukat tole.

Hazánk s a külföld.

— Mozgalmas élet. Nevezetes ember halt meg a minap Pennsylvánia egyik falujában, Corryban, 75 éves korában. Ezt az embert Shep Tinkernek hívták, betéve tudta Shaks pere, Milton, Byron és Homer műveit, elejétől végig, s a mellett azzal dicsekedett, hogy 400 lónál többet lopott életében, s nem kevesebb mint tíz fegyházban ált különböző időkkig. Negyven évvel ezelőtt a híres Tinker-bándának feje volt, s rémületben tartá nyugati Pennsylvániát, Ohioi Kentuckyt és Indianát. Néhanéha hamisítással is foglalkozott. Jamessáilében egyszer azért fogták el, mert több ezer dollár hamis bankjegyet találtak nála. A fogházor leánya beleszeretett, s elősegítette szökését. Első büntetését ártatlanul ülte le, lólopásért nagyobb fogházbüntetést kapott, pedig a lopás színhelyéről ő akkor 95 mérföldnyire volt. Mikor kiszabadult, valóságos lókotó lett belőle, „de üzletét” oly titokban tudta tartani, hogy jámbor embernek hitték. Bándájának nemcsak feje, de lelkes is volt, míg ő a jámbor parasztoznak prédikált, azalatt társai összelopkodták a parasztozok lovait. Azután egymásután megismerkedett a jövai, illinois, wisconsioi és indianai börtönnel. Mikor ez utóbbi börtönből kiszabadult, szülőföldén, Ohioban fölépített bekebiró-jelöltnek azon fenyegetéssel, hogy ha meg nem választják, visszatér a bandita-mesterséghez. Nem választották meg, mire ő csakugyan szavának állt, a pusztulást és rémületet terjesztett messze vidéken. Az ohioi törvényeszek elnökét nyílt helyen megtámadta,

elvette pénzt és lovat. Ezért s többi tetteiért tíz évi fegyházat kapott. Mikor ezt a büntetést is leülte, ismét fölépített bekebiró-jelöltnek, meg is választották, de hivataloskodni nem engedték. Eletek utolsó husz évét mint „becsületes polgár” töltötte.

— Feleség-gyilkos. Tachlowitz cseh faluban rémes eset történt a minap. A falu közelében, a szántóföldön, Nowak Venczel összeveszvé a feleségével, hirtelen haragjában feleségét úgy vágta kaszájával derékon, hogy pár perc múlva meghalt. A kasza iszonyu sebet ütött a szegény asszonyn. Nowak menekülni akart, de a földéken elfogták s átszolgáltatták a törvényszéknek.

Muzsák.

— Festőművészek köréből. Margitay Tihamér fiatal festő a napokban egy új festmény vázlatába kezdett, melynek címe „Hol volt, hol nem volt...”. A kép egy öreg embert ábrázol, a ki egy fiatal leánynak érdekes dolgokat mesél, egy piczi gyermek pedig az szaltala fölkapaszkodva hallgatja a bácsi meséjét. „A falu bolondja” című vázlatának kidolgozását a művész a napokban fogja megkezdeni. Feszty Árpád fiatal festőművész jelenleg vázlatokat — számszerint négyet — készít a tancs által kiírt fővárosi tájkép-pályázatra. A vázlatok leginkább dunaparti részleteket ábrázolnak. A művész a napokban Gyallára utazik, a hol vázlatokat készít az ősi és országos kiállításra.

Közgazdaság.

— Értéktőzsdé. B u d a p e s t, jun. 21. 20 frankos arany 9.66. Cs. kir. arany 5.70. — Gabonatózsdé. B u d a p e s t, jun. 20-án, Buza elket 18 ezer mm. a legmagasabb áron, 10 frt, 10.25. Tengeri 5 krral drágult. Zab 7.90.

— Rendkívüli izgatottságban van Eger város jun. 18. a filloxa veszedelmes közelsége miatt. A város közvetlen szomszédságában létező Felső-Tárkány községe mintegy 150 holdnyi szőlőterületen a filloxa erósi mérvben van elterjedve s miute y 15 hold területen már csak a kivesző tőkek sorát láthatja a szemlélő. Csodálatos még az, hogy azon területen, melyről az idén semmi termés nem lesz szedhető, még tavaly igen jó s bő szüret volt.

Törvényeszek.

— A királyi ház tulajainak megsértése címén indított sajtóper a kir. főügyészség egy rőpirat ellen, melynek címe: „Egy antiszemita sajtóper és dr. Rác Géza védbeszéde.” A rőpiratban a koronahercegnek olyan nyilatkozat imputáltatik, mely az izgatás vétségét foglalja magában. A vizsgálat a rőpirat szerzője ellen megindítottat.

Számrejtvény.

- 1, 2. Csak te magad lehetsz
4, 5. Én is magam vagyok,
1, 2, 3, 4, 5. De ennél hasznosabb
Allatot nem tudok.

Megfejtők neveit közöljük jövő hó 1-én, s köztiük érdekes könyvet sorsolunk ki.

A közönség köréből.\*

T. szerk ur! A legtöbb utcán megint nem lehet járnai a rossz kövezet miatt. Nem lenne helyén ősz előtt javítani ki a hépe-hüpsé helyeket! Debreczen, 1884. jun. 21.

Utcai.

Értesítés. Van szerencsém értesíteni ösmerőseimet, ügyfeleimet. Általában a n. é. jogkereső közönséget, hogy eddig Szachényi-utcán volt lakásom s a gy-utczára Borbély János ur házához (1898. sz. a.) tettem át. Debreczen, 1884. június hó.

Poos Gyula.

köz- és váltó ügyvéd. \*) Ezen rovatért, melyben közérdektű felszólalások díjtalanul közölhetnek, a szerkesztő csakis a sajtóhatósággal szemben vállal felelősséget.

SZERKESZTŐI POSTA

Cinvez Ignác 48-as vál. polgárnak. (Ott a hol.) Kiáltvány a bőségsémi elváráshoz s barátaihoz értebelten. Ilyes magán-nyilatkozatoknak lapban közzététele különben is csak akkor volna jogosult, ha írója személyes érdemei után a köztisztelt által volna körülvétele. De az aprók emberek nyilatkozatait csak a nyíltérbe tartoznak. Temetőben. Eltemették tisztességesen a — papirkosárba. A ki komolyan öngyilkos akar lenni, nem híreszteli az azt, hanem megteszi — „bolondul bár, de szenvedélyesen.” Karczag. (K.) Az ilyen hirt nem közölhetjük, mert alaptalan lehet, s az esetben nincs hol kereskedni.

Felelős szerkesztő: GÁSPÁR IMRE. Kiadó KUTASI IMRE.

!! Kölcsön pénz !!
8% betáblázás mellett
POOS GYULA
ügyvédnél (nagyuj-utca 1598 sz. a.) kapható.

Haszonbérbe adó
Hajdumegyében Földes községében, 125 hold legjobb minőségű szántóföld, 1884. évi október 1-sőtől kezdve négy évre előnyös feltételek mellett.
Értekezhetni tulajdonos Budaházy Istvánnal Debreczenben. Batthyányi utca 2551. szám alatt.

A MOHAI
STEFANIA
FORRÁS
hazánk egyik legszénasavasabb
SAVANYUVIZE,
melyről Dr. Arokai Antal és Dr. Varga Zsigmond főorvosok bizonyítványa szerint elismerte, hogy kitűnő szolgálatot tesz a légzési, emésztési és vizező szervek hirtutos bántalmainál, a gyermekek görvély és angol bajában, vé:szegénység a gyomor idegrendszer bántalmánál, talmain alapuló bajában.
Borral vegitve élénken pezsgő üdítő italt szolgál.

Friss töltésben mindenkor kapható.
Főraktár:
Száva Jánosnál
Budapesten, IV., sarkantus-utca 12. szám, és a többi fűszerkereskedésben.

„Cannabine.“
biztos és gyors hatású szer, midennemű huy-csöbetegek, folyások, (vulg. Tripper) bármily idült, vizeleési nehézségek, erőtlenek, éjjeli megümlések, makacs-utóbajok ellen. — Jótállás rueltett. — Dr. Pr. Hawreight orvosi használatai utasítása, életrendi etjárás, óvszabályokkal ellátva. — Egy adag 5 frt. Fél adag 2 frt 50 kr. Befecsk. folyadék 50 kr. — Megrendelhető postautánvétellel Zagonyi Széles Endre gyógyszerésztől. Fűrdő Algyógy (Erdély.) Bécsben kapható Weis J. gyógyszerárában, Prágában Fürst J. gyógyszer.
Budapesten kapható: Kochmeister Frigyes utódai gyógyszeranyag árudájában, Nagy-korona utca 32. sz.
Debreczenben kapható: Dr. Rothachnek V. Emil gyógyszerárában.

MATTONI-FÉLE
GISSHÜBLER
legjobb asztali- és üdítő ital,
kítűnő hatásának bizonyult köhögésmél, gégebajoknál, gyomor- és hólyaghuromnál.
Mattoni Henrik, Karlsbad és Budapest.

27 Szalma és nemez kalapok. 27
27. JELENTÉS!!!
Tisztelettel jelentem, hogy üzletemet a czepléd-utczai, m. kir. kincstári épületben, a Bosznai czéggel szemben levő szeglet helyiségbe, dúsan berendezve helyeztem át.
Főtörekvésem leend a n. é. közönség bizalmát, ugy mint eddig, továbbra is kiérdemelni.
Kiváló tisztelettel:
BAUM MIKSA.
27 Napernyők nagyválasztékban. 27

éjszaka is — sohájt fájdalmasan — mikor utolsóim voltam boldog... Ugy, ugy csak ragyogjotok ti kedves fényű csillagok! Eljő a hajnal s ti eltűntök, hogy újra ébredjétek, de én akkor már nem leszek... Istennem, mily nehéz ez az élet s mégis mily örömet küzdhettem volna meg minden szenvedésével, ha egyetlen baráti szív maradt volna meg számomra... Vége! magam vagyok a hibás; örült voltam, hogy az áramlatot felakarám tartóztatni. Követ dobott rem mindenki, még ő is... Ah, mikor jön el az idő, mely gátat vet a rohanó áramlatnak s megváltoztatja a kor balga nézetét; mely terem egy új világot más elvekkel, más nézetekkel?... Soha talán soha!... Oh becsület! beh sokszor hivatkoznak rád; te miattad kell minden nekem is meghalnom!...
A revolver egyet durrant s Vezéry Gyula szétzúzott fővel vérebén ott hevert — a padlón...
Évek multával egy gyászruhás női alakot lehetett gyakran látni kísért szemekkel Vezéry Gyula sírjánál. Zokogó arczát odahajta a hideg köre s ott beszélgetett vele szerelemről, virágos tavaszról... A kik látták, szána-kozva tekintének a sápadt, bánat dulta arczra.
A nő Berta volt, Kércsy Gusztó neje. Nem éltek együtt, mert a férj goromba részeges volt; utóljára csavargó lett belőle.
Berta pedig majd mindennap friss koszorukat vitt halálba üldözött egykori kedvese sírjára.
Szegény asszony, te megtörtél, megvert a sors keze, de az ő lelke ép maradt!...

